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Splašková kanalizace a ČOV Luběnice.
V naší obci byla zahájena výstavba splaškové kanalizace a čistírny odpadních vod. Stavba kanalizace a ČOV je realizována v souladu s územním plánem obce Luběnice.
Někteří obyvatelé označují tuto stavbu za zbytečnou a vyjadřují obavy z vysokých nákladů na vybudování domovních kanalizačních přípojek a z velkého navýšení stočného. Tato reakce je vzhledem k rozsahu stavby sice pochopitelná, ale existuje jiné řešení při respektování platné legislativy?
Zvažme všechny možnosti řešení likvidace odpadních vod a finanční náklady jednotlivých variant.
Legislativní požadavky
Pro státy v EU je závazná Směrnice Rady Evropského hospodářského společenství z 21. 5. 1991 „o čištění městských odpadních vod“ (91/271/EHS). Jejím cílem je ochrana životního prostředí před nepříznivými účinky vypouštění odpadních vod.

V ČR dochází k harmonizaci předpisů ve vodním hospodářství se směrnicemi EU na základě vodního zákona č. 254/2001 Sb., o vodách a změně některých zákonů (dále jen vodní zákon), který nabyl účinnosti 1. 1. 2002, a několikrát byl již novelizován. Z tohoto zákona vyplývá povinnost mít k vypouštění odpadních vod do vod povrchových nebo podzemních povolení vodoprávního úřadu. Tato povinnost není nově zavedeným požadavkem, ukládaly ji již předcházející vodní zákony (č.138/1973 Sb. i č.11/1955 Sb.). V našem právním řádu je tedy tato povinnost zakotvena od roku 1955. Z toho vyplývá, že vypouštění odpadních vod do vod povrchových nebo podzemních bez povolení vodoprávního úřadu (dříve vodohospodářského orgánu) je již od roku 1955 nelegální.

Z další směrnice Evropského parlamentu a Rady č. 2000/60/ES, ustanovující rámec pro činnost Společenství v oblasti vodní politiky ve znění dodatků (tzv. „rámcové směrnice“) vyplývají environmentální cíle pro členské státy Evropské unie (článek 4 bod 1). Pro povrchové vody je cílem, aby členské státy provedly potřebná opatření k zamezení zhoršení stavu všech útvarů povrchových vod a to nejpozději do 15 let od data účinnosti této směrnice.
Vzhledem k tomu, že směrnice nabyla účinnosti dnem 22. prosince 2000, vyplývá z toho závěr: v termínu, nejpozději do 22. 12. 2015 je třeba zajistit, aby do povrchových vod byly vypouštěny odpadní vody v takové kvalitě, která odpovídá v našem případě platnému nařízení vlády č. 61/2003 Sb., o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění povrchových vod a odpadních vod, náležitostech povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových a do kanalizací a o citlivých oblastech, v platném znění. Katastr obce Luběnice se nachází v oblasti CHOPAV, ( chráněná oblast přirozené akumulace vod).
Rámcová směrnice umožňuje posunout termín do roku 2021, pokud nedojde ke zhoršení vodních útvarů a nelze-li rozumně a s přijatelnými ekonomickými náklady termín splnit. Hlavní cíl - ochrana životního prostředí před nepříznivými účinky vypouštění odpadních vod, je ale stále platný.
Možnosti řešení vypouštění odpadních vod
Z legislativních požadavků vyplývá, že přiměřeným čištěním by měly být vybaveny i nejmenší obce. Mají přitom prakticky pouze dvě možnosti: Využít některého z dotačních titulů nebo vlastních finančních prostředků a zajistit přijatelné odvádění a čištění odpadních vod. Tato, z pohledu ochrany životního prostředí, nejlepší varianta umožňuje bezproblémový rozvoj obce. Druhá možnost je, že v obci či její části se veřejná kanalizace nevybuduje a povinností každého vlastníka nemovitosti bude zajistit si zneškodňování odpadních vod individuálně a v souladu se zákonem. Jednotlivé nemovitosti pak mají k řešení svého odkanalizování tyto možnosti:
· bezpřepadová vodotěsná žumpa;
· septik s dočišťovacím stupněm;

· domovní ČOV
Žumpa se musí vyvážet

Výhodou žumpy je vyřešení problému s povolením k vypouštění odpadních vod. Žumpa se vypouštět totiž vůbec nesmí a je proto třeba zajistit její pravidelné vyvážení do čistírny odpadních vod. Jiný způsob likvidace je nepřípustný. Žumpa je bezodtoká, vodotěsná jímka, z níž nesmí unikat ani prosakovat žádné splašky. Může být betonová nebo plastová.

Zmiňovaná výhoda se však může změnit v nevýhodu např. pro cenu účtovanou za vývoz žumpy nebo v případě, že je pro fekální vůz nepřístupná, např. v husté zástavbě nebo v zimním období. Cena za vyvážení závisí na vzdálenosti vývozu k likvidaci, objemu auta na vývoz fekálií, době čerpání jímky, práci řidiče a obsluhy čerpacího zařízení a ceně za samotnou likvidaci odpadní vody na ČOV. 
Pro jednu osobu v rodinném domku je třeba počítat s denní spotřebou vody 90 litrů. Do žumpy musí být svedeny všechny odpadní vody, nejen z WC, ale i z koupelen a kuchyní.  Z počtu obyvatel domu a kapacity žumpy pak vyplývá četnost jejího vyvážení.

Stavbu nové žumpy v obcích, kde je vybudována splašková kanalizace a čistírna již nelze povolit.
Septik vodu jen předčistí

Na rozdíl od žumpy, v níž se odpadní vody pouze hromadí, skládá se septik z několika komor (dvou, nejčastěji tří) a funguje jako usazovací nádrž. Dříve bylo možné předčištěné odpadní vody ze septiku vypouštět např. trativodem do podzemních vod (v případě, že toto vypouštění bylo povoleno vodoprávním úřadem) nebo přímo do vodního toku. V současné době však platné předpisy stanovují, že samotný septik nemá dostatečnou účinnost a odpadní vody, které z něj vytékají, je třeba ještě biologicky dočistit. Biologické čištění je možno zajistit pískovým zemním filtrem. Jeho stavba není složitá, i když zabere dosti velkou plochu. Prakticky jde o rozměrnou nádrž naplněnou nerozpadavým kamenivem či říčním pískem ve vrstvě silné 60 až 100 cm, která musí být trvale nad hladinou podzemní vody. Nádrž je opatřena větracím potrubím a musí být od okolního prostředí vodotěsně oddělena. Plocha zemního filtru se stanoví z průměrného denního přítoku odpadních vod a přípustného hydraulického plošného zatížení. Orientačně lze uvažovat plochu 1 až 5 m2 na osobu. 
Nespornou výhodou septiku s biologickým čištěním je provoz bez dodávky energie. Počítat je však třeba s tím, že životnost pískové náplně je omezená a časem (10 až 15 let) se stane nepropustnou. Její stav může také výrazně zhoršit povodeň či vzedmutí hladiny spodní vody. Promytí zabahněného písku není reálné a jeho odstranění a nahrazení novým obtížné. Ceny zemních filtrů jsou dány jejich velikostí – kolem 5 000 Kč za kubík. Dále je potřeba počítat s pravidelným odvozem usazeného kalu. Jeho množství je ale malé, stačí ho odvést 1krát za rok.

Nutné je také povolení k vypouštění odpadních vod ze septiku, které vydává bez poplatku vodoprávní úřad.
Stavbu nového septiku v obcích, kde je vybudována splašková kanalizace a čistírna rovněž nelze povolit.
Jak funguje domovní čistírna
Malé domovní čistírny (nejčastěji s biodisky) nejprve oddělí ze splaškové vody pomocí česlí hrubé nečistoty, předčištěná odpadní voda je v aerobním stupni čištěna biologicky a kal se oddělí sedimentací. Provoz takové domovní čistírny vyžaduje dodávku elektrické energie. Nejčastěji používané čistírny s biodisky pracují tak, že plastové kotouče poháněné elektromotorem se pomalu otáčejí uvnitř dutého válce. Tak dochází k okysličování bakterií, které na kotoučích ulpívají a odpadní vodu čistí. V aktivačních čistírnách se zase promíchává jemným proudem vzduchových bublinek koncentrovaný kal s bakteriemi.

Vyčištěná voda z domovní ČOV se vypouští do blízkého vodního toku nebo jednotné kanalizace. Ve výjimečných případech je možno vodu vypouštět do podzemních vod – vsakováním do podloží. V obou případech na sebe vlastník bere povinnosti provozovatele vodního díla. Na stavbu domovní ČOV musí mít zpracovaný projekt, na jehož základě požádá o vodoprávní povolení stavby, které v sobě slučuje dva právní úkony. Jednak stavební povolení uvedeného vodního díla (správní poplatek 300 Kč) a jednak Povolení k nakládání s odpadními vodami (bez poplatku) - v něm je určen požadovaný stupeň čištění odpadních vod, způsob kontroly čištění atd. Po kolaudaci čistírny je povolen zkušební provoz a následně po jeho vyhodnocení pak trvalý provoz. Během zkušebního i trvalého provozu se požaduje kontrola kvality čištění, kterou je třeba dokladovat rozborem vzorků na odtoku.
Jsou-li předčištěné odpadní vody zasakovány drenážním potrubím do podzemních vod, k projektu je nutné doplnit hydrogeologické posouzení, že v místě vypouštění nedojde ke znehodnocení podzemních vod, nebo statickému narušení okolních staveb. Obvykle se požaduje vyšší stupeň čištění a domovní čistírnu je třeba ještě doplnit na odtoku pískovým filtrem. 
Stavbu nové domovní čistírny v obcích, kde je vybudována splašková kanalizace a čistírna rovněž nelze povolit.
Náklady na likvidaci odpadních vod z domácností – porovnání

Níže uvedené údaje jsou pouze orientační. Jsou vypočítány pro 4 člennou domácnost se spotřebou vody 90 l na 1 osobu a den, tj. celkem 131 m3 za rok. 
Provozní náklady

Vyvážení fekálním vozem objemu 5 m3 
 131 / 5 = 
26x ročně
Cena práce obsluhy fekálního vozu 400 – 600 Kč, 
   průměrná cena 500 Kč
26 x 500 =
13 000 Kč


Vzdálenost na ČOV 10 km, cena dopravy 25 – 30 Kč/km, 
   průměrná cena 28 Kč/km 
10 x 28 x 26 = 
7 280 Kč
Cena za likvidaci na ČOV, 70 – 150 Kč/m3 (podle hustoty), 

   průměrná cena 110 Kč/m3
131 x 110 = 
14 410 Kč

Celkové roční provozní náklady

34 690 Kč
Septik

Provozní náklady

Vyvážení fekálním vozem objemu 5 m3
objem 4 m3
1x ročně

Cena práce obsluhy fekálního vozu 400 – 600 Kč, 
   průměrná cena 500 Kč
1 x 500 =
500 Kč


Vzdálenost na ČOV 10 km, cena dopravy 25 – 30 Kč/km, 

   průměrná cena 28 Kč/km 
10 x 28 x 1 = 
280 Kč
Cena za likvidaci na ČOV, 70 – 150 Kč/m3 (podle hustoty), 

   průměrná cena 110 Kč/m3
4 x 110 = 
440 Kč

Rozbor vzorků 2x ročně, cena 1 000 Kč
2 x 1000 Kč = 
2 000 Kč

Výměna pískového filtru 1x za 10 let
25 000/10 =
2 500 Kč

Celkové roční provozní náklady

5 720 Kč
Domovní ČOV

Provozní náklady

Vyvážení fekálním vozem objemu 5 m3
objem 2 m3
2x ročně

Cena práce obsluhy fekálního vozu 400 – 600 Kč, 

   průměrná cena 500 Kč
2 x 500 =
1 000 Kč


Vzdálenost na ČOV 10 km, cena dopravy 25 – 30 Kč/km, 

   průměrná cena 28 Kč/km 
10 x 28 x 2 = 
560 Kč
Cena za likvidaci na ČOV, 70 – 150 Kč/m3 (podle hustoty), 

   průměrná cena 110 Kč/m3
2 x 2 x 110 = 
440 Kč

Rozbor vzorků 2x ročně, cena 1 000 Kč
2 x 1000 Kč = 
2 000 Kč

Elektrická energie – spotřeba 2,4 kWh na den,

   sazba 4,80 Kč/kWh
2,4 x 365x4,80 = 
4 200 Kč
Opravy, revize, výměna náhradních dílů

800 Kč

Celkové roční provozní náklady

9 000 Kč

Napojení na obecní kanalizaci

Provozní náklady

Poplatky za stočné, průměrná cena stočného v roce 2011 dle ČSÚ 28 Kč, 

   uvažovaná cena 30 Kč/m3
30 x 131 = 
3 930 Kč

Poznámka k přípojce:
Podle § 3 zákona č. 274/2001 Sb. o vodovodech a kanalizacích je kanalizační přípojka samostatnou stavbou tvořenou úsekem potrubí od vyústění vnitřní kanalizace stavby nebo odvodnění pozemku k zaústění do stokové sítě. Kanalizační přípojku pořizuje na své náklady odběratel, není-li dohodnuto jinak. A právě toto platí u naší obce. V projektu kanalizace jsou zahrnuty i části kanalizačních přípojek vedených na obecních pozemcích. Celková délka kanalizačních odboček činí 875,5 m, počet přípojek DN 150 mm je 138 ks, délka 829,3 m a DN 200mm 4 ks, délka 46,2 m. 
Součástí přípojek bude realizace připojovacích plastových šachet. Investiční náklady těchto přípojek na veřejném prostranství, které bude hradit obec, jsou vypočítány dodavatelem stavby na cca 3 100 000 Kč. 
Náklady hrazené vlastníkem nemovitosti pak zahrnují pouze náklady na část od připojovací šachty a náklady na vnitřní kanalizaci na vlastním pozemku, kterou připojí, případně přepojí stávající kanalizační systém (zrušení žumpy, septiku, DČOV) na kanalizaci veřejnou.
Upozorňuji, že do nové splaškové kanalizace mohou být svedeny pouze vody odpadní, tj. odpadní vody z WC, kuchyně a koupelny (prádelny). V žádném případě nesmí být do nové splaškové kanalizace svedeny vody srážkové, tj. dešťové ze střech a zpevněných ploch dvorů!
Závěr
Odpadní vody v obci Luběnice jsou v převážné míře shromažďovány v technicky i kapacitně nevyhovujících žumpách. V řadě případů jsou tyto žumpy vybaveny předapem do dešťové kanalizace. Odpadní vody z koupelen a kuchyní jsou většinou do dešťové kanalizace vypouštěny přímo. Tento způsob likvidace odpadních vod je do budoucna neudržitelný jak s hlediska legislativního, tak z hlediska míry znečišťování povrchových a podzemních vod.
Stavba obecní kanalizace a ČOV sejme z  vlastníků jednotlivých nemovitostí povinnost individuálně si zajistit zneškodňování odpadních vod v souladu se zákonem. Finanční náklady na vybudování přípojky a platby stočného nejsou malé, ale ve srovnání s ostatními legálními možnostmi jsou nejnižší. Obec občanům vychází vstříc zahrnutím přípojek na veřejných pozemcích do stavby kanalizace, čímž jim významně sníží náklady na vybudování přípojky. Zahrnutím veřejné části přípojek do projektové dokumentace celé stavby občany ušetří nutnosti zajistit si vlastní projektovou dokumentaci a stavební povolení přípojky. (Na část přípojky na soukromých pozemcích není povolení potřeba).

V rámci stavby obecní kanalizace se provedou veřejné části přípojek zakončené před hranicí soukromého pozemku. Provedením přípojky svépomocí je možno výrazně snížit výše uvedené náklady. Na druhou stranu, občané, kteří se nebudou chtít stavbou přípojky zatěžovat nebo ji sami nebudou schopni provést, se budou moci přímo při stavbě obecní kanalizace obrátit na realizační firmu, která jim přípojku provede kompletně.

Stavba kanalizace a ČOV výrazně přispěje ke zlepšení životního prostředí, zlepší kvalitu bydlení, zhodnotí cenu rodinných domů a pozemků a zajistí jednu ze základních podmínek pro další rozvoj naší obce. 
V Luběnicích 
     Jaroslav Matiáš
30. 6. 2014
starosta obce Luběnice
