Informace o stavu rozestavěnosti stavby 

„Splašková kanalizace a čistírna odpadních vod Luběnice.
S odstupem času podávám občanům informaci o stavu rozestavěnosti a nejbližším postupu zajišťování stavebních a montážních prací na naší stavbě Splaškové kanalizace a čistírně odpadních vod.

Stávající stav.
Většina z vás jistě sleduje, jak postupovaly práce na výstavbě kanalizačních stok v naší obci. A pokud ne v celé obci, tak zcela jistě alespoň ve své ulici, před svým domem. Proto víte, že výstavba stok byla již ukončena, kanalizační potrubí bylo uloženo do země. Rovněž přípojky pro rodinné domy a obecní objekty byly realizovány. (Chybí pouze provést přípojky pro dům č. 27 a KD). Tyto budou provedeny v jarních měsících před prováděním konečných úprav místních komunikací. Zhotovitel stavby provedl provizorní úpravu místních komunikací v místě narušeném stavbou kanalizace s tím, že v jarních měsících budou místa, která byla narušená stavbou uvedena do původního stavu. U krajských komunikací byla místa po rýze zapravena živící a to jako provizorium na dobu zimních měsíců. Konečná úprava bude provedena odfrézováním minimálně v šíři poloviny komunikace a provedením nového živičného koberce.

Pro vaši informaci uvedu, že bylo provedeno více jak 3 000 m kanalizačních stok a téměř 150 ks kanalizačních přípojek, které byly před každou nemovitostí či hranicí parcely ukončeny revizní a připojovací šachtou.
Dokončena byla rovněž čerpací stanice sestávající ze železobetonové kruhové šachty o průměru 2m, do které budou gravitací natékat odpadní vody z celé obce. Do šachty byla již namontována technologická část čerpací stanice, tj. čerpadla a česlicový koš.
Provedeno bylo rovněž výtlačné potrubí mezi čerpací stanicí a čistírnou odpadních vod. Souběžně s výtlakem bylo uloženo potrubí vodovodního řadu a silový a ovládací kabel.

Budova čistírny odpadních vod je dokončena po stavební stránce, tj. spodní stavba sestávající se železobetonových jímek a zděná budova nad jímkami. 

Výhled dalšího postupu.
V průběhu měsíce ledna 2015 bude uskutečněna montáž technologického vybavení čistírny tak, aby 31.ledna 2015 byla montáž ukončena komplexním vyzkoušením technologie čistírny a čerpací stanice. K tomuto termínu budou připraveny zhotovitelem stavby veškeré dokumenty nutné pro zahájení bezpečného provozu. (revize elektro, revize hromosvodu, protokoly o provedených zkouškách apod.)
Od 1. 2. 2015, pokud nedojde k nepředvídaným událostem, bude možno připojovat jednotlivé rodinné domy na novou kanalizaci. Ve shodném termínu budou postupně připojovány obecní objekty jako Kulturní dům, Bistro, Mateřská škola, Hasičská zbrojnice a nově zakoupený objekt Hostince u hasičů s prodejnou smíšeného zboží a garsonkou.
Přestože je termín pro připojování rodinných domů již stanoven, nelze zcela vyloučit zpoždění termínu zprovoznění čistírny, a proto žádáme občany, aby před připojováním vyčkali výzvy v obecním rozhlase, kterou bude termín zprovoznění čistírny připojování na novou splaškovou kanalizaci potvrzen.

Začátkem března bude zahájen zkušební provoz čistírny, při kterém bode ověřena funkce čistírny a dosažení předepsaných parametrů, zejména dosažení kvality vypouštěné vyčištěné vody do potoka Zlaté stružky.
Jaroslav Matiáš, pověřená osoba pro styk s dodavatelem stavby
